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Анотація
Стаття присвячена дослідженню проблематики творчої взаємодії театрального режисера та 
художника, виявленню їх взаємовпливу в процесі роботи над постановкою вистави. Метою 
дослідження є виявлення напрямів розвитку взаємозалежних і необхідних професійних 
відносин у творчому тандемі режисер – сценограф та визначення принципів успішної 
спільної творчості в союзі театрального художника й режисера на прикладі провідних 
постановників українського театру ХХ – початку ХХІ ст. Методологія дослідження 
передбачає застосування таких методів, як системний – для розгляду об’єкта дослідження 
як відкритої системи з власною сутнісною автономією; історико-культурний – для розгляду 
проблематики мистецької взаємодії режисера та сценографа в контексті історичного 
розвитку українського театру; синергетичний – для вивчення творчого процесу, що полягає 
у співпраці двох митців для досягнення єдиної мети – створення цілісного сценічного образу; 
емпіричне дослідження – для вивчення літературних джерел, дослідження наявних зразків 
творчої взаємодії театрального режисера й художника та ін. Наукова новизна. На основі 
дослідження найвідоміших творчих тандемів режисер – сценограф українського театру за 
останнє століття, таких як Лесь Курбас та В. Меллер, С. Данченко та Д. Лідер, І. Уривський 
та П. Богомазов, виявлено різноманітні професійні погляди на творчу кореляцію режисури 
й сценографії. Висновки. З’ясовано, що в контексті цільового налаштування театральної 
творчості з позиції творчого тандема режисер – художник для українського театру характерне 
використання двох діаметрально протилежних варіантів: створення художнього оформлення 
сценічного простору вистави відповідно до режисерського задуму та створення сценографії, 
яка гіпотетично може стати основою прочитання сценічного твору. Історія українського театру 
засвідчує якісні зміни професійних стосунків між режисером і сценографом – еволюцію від 
співучасті (фрагментарного залучення художника в процес постановки) до співтворчості 
(творчої взаємодії). Творча взаємодія, синтез креативних ідей у процесі створення цілісного 
художнього образу вистави лишається основним принципом і найбільш плідним підходом 
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ПИТАННЯ ТЕОРІЇ ТА ІСТОРІЇ

Постановка проблеми

Постановка вистави – типова форма творчої співпраці, що сприяє профе-
сійній реалізації діячів театрального мистецтва – режисера, акторів, художни-
ка, хореографа, композитора й ін. Творча взаємодія режисера та сценографа – 
складний багатоаспектний взаємовплив двох основних авторів вистави, одним 
з головних завдань якого є створення художнього образу.

У сучасному театральному мистецтві рівень художнього осмислення дійсності 
перебуває в безпосередній залежності від ступеня взаємопроникнення та плід-
ного синтезу ідей усіх творців вистави, що актуалізує означену проблематику.

Особливості співтворчості режисера та сценографа як добровільного й свідо-
мого обмеження особистої творчої свободи в ім’я спільної діяльності, одночас-
ного та паралельного втілення в життя різних художніх задумів заслуговує на 
увагу і дослідження з позицій сучасної гуманітаристики.

Аналіз останніх досліджень і публікацій

Тема взаємовідносин між режисером і сценографом, що формувалися іс-
торично, відповідно до етапів розвитку театрального мистецтва, побіжно ви-
світлена в багатьох дослідженнях та публікаціях, присвячених аналізу вистав 
провідних українських постановників, зокрема в працях М. Гринишиної (2012), 
Н. Єрмакової (2012), О. Ковальчук (2006), С. Триколенко (2016), В. Фіалко (2006) 
та ін. Серед останніх наукових публікацій, в яких розглянуто різноманітні ас-
пекти сценографії у вітчизняному театрі, проблематику творчого тандему ре-
жисер  – сценограф оглядово аналізує Б. Бойчук (2016), О. Клековкін (2017), 
М. Девізоров (2020), Т. Руденко (2022), О. Попова (2022) та ін. Дилему погляду 
на пріоритетність авторства роботи режисера та сценографа, опираючись на 
історичний досвід і на приклади із сучасної театральної практики, розглядає 
Л. Бевзюк-Волошина (2014).

Виклад основного матеріалу

Затвердження наприкінці ХІХ – на початку ХХ  ст. театральної режисури як 
самостійної особливої галузі сценічної діяльності викликало радикальні тран-
сформації місця та ролі художника у виставі, посприявши поступовому станов-
ленню сценографії як одного з видів просторово-часових мистецтв. Плеяда 
талановитих живописців, замінивши в театрі декораторів, докорінно перетво-
рила художнє оформлення вистави: замість архітектурного чи пейзажного тла, 
що переходили з однієї постановки до іншої, для кожної нової вистави почали 

до співпраці режисера та сценографа. Основоположним принципом кореляції режисера 
й сценографа є синергія.
Ключові слова: театральний режисер; сценограф; кореляція; синергія; співпраця; творчий 
тандем
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розробляти унікальні декораційні рішення всіх деталей оформлення в єдиній 
стилістиці, що безпосередньо залежала від конкретної режисерської концепції 
та загального задуму сценічного твору. Можливість творити в сценічному про-
сторі нові форми зумовила активну розробку інноваційних прийомів оформ-
лення, перетворивши театрального художника на співрежисера, який переважно 
визначає динаміку, темп і ритм сценічної дії, характер і пластичне вирішення 
мізансцен та ін. 

Зі сценографічного погляду створення художнього оформлення, що, можли-
во, стане основою вистави, і створення художнього оформлення безпосередньо 
для вистави – це два діаметрально протилежних цільових налаштування сцено-
графічної творчості, що здійснюють безпосередній вплив на її характер. У пер-
шому разі художник намагається реалізувати себе в межах свого мистецького 
стилю, діючи незалежно та вільно. Орієнтуючись у процесі створення худож-
нього оформлення на конкретну, окреслену режисером навіть тільки в загаль-
ному плані концепцію, він втрачає і право на свободу вираження, і свободу волі, 
оскільки бере на себе зобов’язання привести кінцевий результат своєї діяльно-
сті відповідно до задуму режисера та законів акторського мистецтва.

Не менш складним процесом є створення вистави в співавторстві і для  
режисера.

Відповідно до мети дослідження проблематику кореляції творчої діяльності 
режисера та сценографа розглянемо крізь призму загальнонаукового поняття 
синергії, що означає здатність організму або системи реагувати на спільну дію 
кількох чинників силою, яка перевищує звичайну сумарну дію цих чинників.

Синергійний підхід до творчості передбачає наявність у кожного із залуче-
них до події творців досвіду ефективної взаємодії, спрямованої на колективне 
примноження отриманого результату від такої колаборації. Синергія в процесі 
постановки вистави – це творчий процес, що полягає в співпраці двох талано-
витих особистостей для досягнення єдиної мети – створення цілісного худож-
нього образу. 

Синергійність (похідне поняття від «синергії») у контексті дослідження твор-
чої взаємодії режисера та сценографа тлумачимо як здатність митців до:

– узгодженої (внутрішньої та зовнішньої) взаємодії та зміни сценічного сере-
довища з використанням творчої енергії в процесі досягнення спільної мети; 

– інтеграції індивідуальних сценаріїв візуального ряду вистави, що передбачає 
створення єдиної атмосфери сценічної постановки;

– синхронізації індивідуального бачення мізансценічного малюнка, організа-
цію та подолання дисбалансу.

Отже, можемо сформулювати визначення співтворчості режисера та сцено-
графа як автономної професійної компетенції, що полягає в здатності підко-
рення власного бачення спільному задуму, у створенні композиції дії, синхро-
нізуючи власні дії з діями партнера; інтегруванні зусиль партнера й власних 
у процесі створення єдиної атмосфери вистави.

В історії українського театру є чимало прикладів творчої взаємодії режи-
сера та сценографа, частина з яких була не дуже вдалою, а частина призвела 
до створення істинних шедеврів сценічного мистецтва. За межами кінцевого 
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результату лишається довгий пошук взаєморозуміння й точок взаємодії, що 
сприяють взаємному розкриттю граней таланту в розв’язанні спільних мис-
тецьких завдань.

Одним з найяскравіших творчих тандемів режисера та сценографа на україн-
ській драматичній сцені першої половини ХХ ст. є тандем Леся Курбаса й В. Мел-
лера – художника, особливістю стилю сценографії якого, на думку дослідників, 
є «виразність та багатофункціональність декорацій-інсталяцій» (Руденко, 2020, 
с. 119). Художнє новаторство творчої взаємодії двох експериментаторів у на-
прямі конструктивізму, експресіонізму, кубофутуризму й театру як синте-
зу мистецтв проявилося в постановках «Джиммі Гіггінс» (1923  р.), «Макбет» 
В. Шекспіра (1924 р.), «Народний Малахій» (1918 р.), «Мина Мазайло» (1929 р.), 
«Маклена Граса» (1933 р.) та ін. 

Б. Бойчук, досліджуючи сценографію авангардистів і «Березіль» (2016), ствер-
джує: «Лесь Курбас <…> тісно співпрацював із сценографами Вадимом Меллером 
і Анатолем Петрицьким та викладав їм свої бажання і візії. Художники, в свою 
чергу, виконували проекції Курбаса у своєму стилі і згідно зі своїми візіями,  
підказували також Курбасу оригінальні й цікаві розв’язки. Театр “Березіль” був 
єдиною інституцією, де театр впливав на художників, а художники на театр» (с. 6). 

Сценограф у цьому тандемі постає співтворцем, який тонко відчуває як ре-
жисера, так і акторський склад, сприяє втіленню їхніх ідей та розкриттю образів, 
зберігаючи власне творче обличчя.

У 1960–1970-ті рр. в Україні характерною рисою режисури стає «інтелектуаль-
ний театр», специфіка якого полягає в процесі вирішення, поступового розкрит-
тя унікального механізму мислення на сцені, та загострена увага до конкретної 
філософсько-естетичної та гостросоціальної деталі сценографії, що, поступово 
набуваючи все більшої виразності, стає самостійним сценічним образом. Пред-
метний світ сценічного простору, в якому наближена до символу деталь набуває 
динамічних властивостей і може взаємодіяти з актором, позиціюється як своє-
рідна модель світу. Цей тип взаємозв’язків режисури та художнього оформлен-
ня стає відомий як дієва сценографія.

Прийоми дієвої сценографії активно розробляли провідні вітчизняні теа-
тральні художники з метою збагачення та ускладнення драматургії вистав, 
відображення принципів художнього мислення режисерської дійсності, харак- 
теризуючи сутність сценічної дії. Особливий внесок у розвиток дієвої сцено-
графії здійснив Д. Лідер – художник-філософ, творча концепція якого пе-
редбачає створення складного образного часопростору вистави й ґрунту-
ється на внутрішньому суб’єктивному відчутті творця та складному образно- 
метафоричному мисленні. 

Творчий тандем С. Данченка та Д. Лідера являє собою приклад унікально-
го, надзвичайно плідного в аспекті високохудожнього кінцевого результату 
і надзвичайно складного в аспекті синергетичного діалогу між двома митцями,  
філософсько-світоглядні принципи яких були безпосередньо пов’язані з худож- 
німи проблемами, питаннями етики й естетики. 

Постановки вистав «Дядя Ваня» А. Чехова (1980  р.); «Загибель ескадри» 
О. Корнійчука (1981 р.); «Візит старої дами» Ф. Дюрренматта (1983 р.); «Камінний 
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господар» Лесі Українки (1988 р.); «Тев’є-Тевель» Г. Горіна за Шолом-Алейхемом 
(1989 р.) – результат складного осмислення специфіки людської цивілізації та її 
одвічних проблем на високому філософському рівні.

Згадуючи про роботу із С. Данченком, Д. Лідер наголошує: «Він [С. Данченко] 
ніколи не нав’язує, не пропонує феєрверку винаходів, концепцій та ідей. Тому 
що вулкан це не святковий салют із петардами. Він – там, углибині: спостерігає 
і помічає. І спочатку це незвично. Але саме тому ми добре разом працювали. 
А може, й тому, що обидва – мовчуни і підпільники» (с. 190). 

Деякі дослідники акцентують на тому, що головний режисер Київського теа-
тру імені Івана  Франка «поділяв ідеї Д. Лідера щодо асоціативності, символіз-
му вистави, демонстрації на театральній сцені проблем довколишнього світу» 
(Триколенко, 2016, с. 57). 

Проте, на думку відомих українських театрознавців В. Фіалка й О. Клековкіна, 
«гармонійне співробітництво між Данченком і Лідером – лише красива легенда» 
(Клековкін, 2017, с. 280), а насправді роботу над постановками вистав усклад-
нювали занадто відмінні методи митців (споглядально-інтуїтивний метод 
С. Данченка та метод «вичерпного концептуалізму» Д. Лідера, який проявлявся 
в самодостатній метафоричності сценографії), а також різниця психології їхньої 
творчості (Фіалко, 2017, с. 68). В. Фіалко (2017) припускає, що «у налагодженні 
співавторства режисера і сценографа не останню роль відіграла притаманна 
С. Данченкові оптика художнього світобачення, котра посилювала інтелекту-
альний зміст його найкращих вистав, фокусуючи увагу насамперед на сенсах 
життя – не на прикметах» (с. 68). У цьому творчому альянсі, безумовно, мова 
йде про фігури рівномасштабні. Ця рівність ускладнювала спільний творчий 
процес, означений вищими обставинами. 

На нашу думку, унікальність синергії С. Данченка та Д. Лідера ґрунтується на 
надзвичайній інтелігентності й повазі до творчості з обох боків. Творчий тандем 
двох митців базувався не на домінуванні однієї творчої особистості над іншою, 
не на простому узгоджені творчих позицій на паритетних засадах паралельного 
існування, а на їх синергетичній амбівалентній компліментарності.

Творча співпраця С. Данченка та Д. Лідера здійснила вирішальний вплив на 
розвиток української театральної культури останньої третини ХХ – перших де-
сятиліть ХХІ ст. Поетика здійснених театральних постановок безпосередньо 
пов’язана з напрямками творчих пошуків майстрів, що проявилася в новатор-
ському прочитанні драматичного тексту, психологізмі й інтелектуальності обра-
зів, створенні унікальних образних конструкцій, що втілюють у собі весь макро-
косм буття. 

На сучасному етапі розвитку українського театру одним з яскравих прикла-
дів синергетики режисера та сценографа є творчий тандем молодих митців – 
режисера І. Уривського та художника П. Богомазова. Їх співпраця репрезентує 
інший варіант синергії режисера з художником як з найкращим другом і най-
ближчим творчим соратником. Експерименти з композиційним підходом є важ-
ливою частиною їхньої співтворчості – режисер і художник прагнуть зрозуміти 
композиційний процес одне одного з метою розробки власної моделі спільного 
художнього процесу.
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На думку П. Богомазова, такий варіант є найбільш прийнятним, оскільки 
в дружній співпраці «народжується стиль вистави», обирається «спосіб і засоби 
впливу на емоційне сприйняття глядача, мову та лексику інтелектуального діа-
логу» (Поліщук, 2020). 

Результатом творчої співпраці І. Уривського та П. Богомазова на сцені Націо-
нального академічного драматичного театру імені Івана Франка стали вистави 
«Лимерівна» (2019 р.), «Трамвай “Бажання”» (2020 р.), «Пер Гюнт» (2021 р.) – по-
становки, в яких форма, що сповнена символічними знаками та метафорами, 
разом з емоційно напруженою історією перебувають на першому місці й вод-
ночас підпорядковані задуму режисера; сценографія «є рівносильною поряд 
з іншими складовими вистави» (Котенок, 2021, с. 6). 

Співтворчість І. Уривського та П. Богомазова відбувається на основі заздале-
гідь оговорених і встановлених допустимих стилістичних і практичних меж сво-
боди творчості кожного, а їх робота є результатом утілення в життя узгодженої 
художньої концепції взаємодії режисури та сценографії. 

Наукова новизна. На основі дослідження найвідоміших творчих тандемів ре-
жисер – сценограф українського театру за останнє століття, таких як Лесь Кур-
бас та В. Меллер, С. Данченко та Д. Лідер, І. Уривський та П. Богомазов, виявлено 
різноманітні професійні погляди на творчу кореляцію режисури й сценографії. 

З’ясовано, що в контексті цільового налаштування театральної творчості 
з позиції творчого тандема режисер – художник для українського театру ха-
рактерне використання двох діаметрально протилежних варіантів: створення 
художнього оформлення сценічного простору вистави відповідно до режисер-
ського задуму та створення сценографії, яка гіпотетично може стати основою 
прочитання сценічного твору.

Висновки

Історія українського театру засвідчує якісні зміни професійних стосунків між 
режисером і сценографом – еволюцію від співучасті (фрагментарного залучен-
ня художника в процес постановки) до співтворчості (творчої взаємодії). Твор-
ча взаємодія, синтез креативних ідей у процесі створення цілісного художнього 
образу вистави лишається основним принципом і найбільш плідним підходом 
до співпраці режисера та сценографа, незважаючи на еволюцію театрального 
мистецтва загалом і тенденції сценографії зокрема, трансформації форм робо-
ти театральних діячів, стильових та жанрових пошуків.

Проблема спільної творчості режисера та сценографа зумовлена цілим комп-
лексом протиріч. Основоположним принципом кореляції режисера й сценогра-
фа є синергія, тобто інтеграція зусиль, мотивів, намірів та індивідуального ба-
чення візуального ряду постановки в єдиному сценічному творі.

Співтворчість режисера та сценографа є автономною професійною компе-
тенцією, що полягає в здатності підкорення власного бачення спільному заду-
му; створенні композиції дії, синхронізуючи власні дії з діями партнера; інтегру-
ванні зусиль партнера і власних зусиль у процесі створення єдиної атмосфери 
вистави.
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Творчий тандем режисера та сценографа – об’ємна дослідницька тема, яку 
в межах цієї статті розглянуто описово: пунктирно намічено основні типи твор-
чого тандема режисер – сценограф, що характеризують уявлення кожного 
з них про роль художнього оформлення сценічного простору у створенні виста-
ви. Перспектива подальших досліджень полягає в поглибленому аналізі творчої 
співпраці сучасних режисерів і художників вітчизняного театру.
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Abstract
The article is devoted to the study of the problem of creative interaction between a theater director 
and an artist, identifying their mutual influence in the process of working on a performance. 
The purpose of the study is to identify the directions of development of interdependent and 
necessary professional relations in the creative tandem of director–set designer and to define 
the principles of successful joint creativity in the union of theater artist (stage designer) 
and director on the example of leading directors of Ukrainian theater of the 20th and early 
21st centuries. Research methodology involves the use of such methods as systematic – to 
consider the object of study as an open system with its own essential autonomy; historical and 
cultural – to consider the problems of artistic interaction between the director and the stage 
designer in the context of the historical development of Ukrainian theater; synergistic – to 
study the creative process, which consists in the cooperation of two artists to achieve a single 
goal – to create a holistic stage image; empirical research – to study literary sources, research 
existing examples of creative interaction between a theater director and an artist, etc. Scientific 
novelty. Based on the study of the most famous creative tandems of director – set designer 
of the Ukrainian theater over the past century, such as Les Kurbas and V. Meller, S. Danchenko 
and D. Lider, I. Uryvskyi and P. Bohomazov, the author reveals various professional views on 
the creative correlation of directing and set design. Conclusions. It has been found that in the 
context of the targeted setting of theatrical creativity from the position of the creative tandem 
director–stage designer, Ukrainian theater is characterized by the use of two diametrically 
opposed options: the creation of artistic design of the performance stage space following the 
director's intention and the creation of scenic design, which can hypothetically become the 
basis for reading a stage work. The history of Ukrainian theater shows qualitative changes 
in the professional relationship between the director and stage designer – the evolution from 
complicity (fragmentary involvement of the artist in the production process) to co-creation 
(creative interaction).
Keywords: theater director; scenographer; correlation; synergy; cooperation; creative tandem
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